

# LA VICTORIA

## SEMANARIO DE BÉJAR

### REDACCION Y ADMINISTRACION

REDACCION: Sánchez-Ocaña, núm. 2.  
 ADMINISTRACION: Atrio de San Juan, número 24.  
 La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.  
 Se hará la crítica de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN TODA ESPAÑA, un mes. 0'50 pesetas  
 id. trimestre. 1'50  
 id. un año. 6'00  
 Pagando un año anticipado. 5'00  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales

## LA PROCESION DEL DOMINGO

Aunque en todas las parroquias de esta ciudad se administra el Domingo de Quasimodo la Sagrada Comunión a los enfermos é impedidos y a las procesiones de todas ellas asisten en mayor ó menor número los fieles, para dar tributo de adoración al Dios verdadero, oculto por amor á los hombres bajo las especies sacramentales y practicar al mismo tiempo una obra de misericordia con sus hermanos, que no pueden acudir á la iglesia á cumplir con el precepto pasual, es lo cierto que á la procesión de San Juan acompañan siempre muchos más fieles que á las otras, resultando por esa razón, por llevar música y por la asistencia del Ayuntamiento, que se une desde que la procesión llega al Hospital, más brillante y esplendorosa.

La del domingo último lo fué en verdad y más si cabe que en años anteriores.

Con un cielo despejado, un sol brillante y una temperatura de primavera, circunstancias á las que se añadan el relativo silencio y la majestuosa calma de la mañana, salió del templo entre el repique de las campanas y á los acordes de la marcha real española que anunciaron la presencia del Rey de reyes y Señor de los que dominan, llevado, bajo palio que sostenían los mayordomos, por el señor arcipreste y párroco, don Miguel Vegas, y precedido de dos largas filas de luces, á la cabeza de las cuales iba el pendón de la parroquia y en el centro la preciosa bandera de la Adoración Nocturna, que alzaba el presidente de la piadosa Asociación, don Rufino Agero, y á la que daban guardia numerosos asociados con sus peculiares distintivos.

Así organizada la procesión y acompañada de la banda de música de don Gonzalo Martín, que ejecutó durante el trayecto con gran sentimiento y afinación excelentes marchas de su escogido repertorio, recorrió las calles de Flamencos, Yedra, Colón y Libertad, en las que había enfermos é impedidos que recibieron el Señor, volviendo por la Puerta de Avila, calles de Reinoso, Sánchez-Ocaña, Plaza del Solano y Quebradilla hasta el Hospital, á cuya puerta salió á esperarla el capellán y administrador don Marcelino Hernández y una comisión del Excmo. Ayuntamiento, compuesta del alcalde y de los señores Méndez, Zúñiga, García Nieto, Muñoz de la Peña y Domínguez.

Una vez que recibieron la Sagrada Comunión los enfermos del benéfico establecimiento, regresó la procesión por la calle de Mansilla á la iglesia parroquial, en la que entró á las nueve de la mañana, disolviéndose después de recibir los fieles la bendición con el Santísimo, mientras que la banda batía la marcha real, y saliendo todos del templo con la alegría y la satisfacción de haber contribuido á la solemnidad de tan hermoso acto.

Verdaderamente fué grandioso y consolador el espectáculo que dieron los bejaranos, señoras y caballeros, hombres y mujeres de las diversas clases sociales, asistiendo en número de más de quinientos con hachas y velas encendidas á la procesión del domingo.

Quando, en las calles en que podía verse toda ella, recorriamos con la mirada las compactas y prolongadas filas y contemplábamos á nuestros paisanos formando en tan gran número escolta de honor á Jesús Sacra-

mentado, que paseaba en triunfo nuestra ciudad amada ¡qué dulces emociones embargaban nuestro corazón, qué sentimientos tan consoladores inundaban nuestra alma!

Este es Béjar, pensábamos, nuestro pueblo querido, en el que hemos tenido la dicha de nacer, el Béjar católico, el Béjar amante del Santísimo Sacramento, que todos los años en este día se manifiesta como tal acompañando á la Hostia Santa, á Jesucristo Nuestro Señor, en su amorosa visita á los enfermos é impedidos que no han podido ir al templo á recibirle; el Béjar, que cuenta con una ilustre Abadía que le dá solemne culto todos los años durante una Octava; el Béjar, que tiene una Adoración Nocturna, que por lo menos una vez al mes pasa la noche á sus piés adorándole, pidiéndole y desagraviándole; el Béjar, cuyos hombres asisten, en número que no hemos visto en todas las poblaciones de la misma ó parecida importancia, con hachas encendidas cuando se administra el Viático á los enfermos; el Béjar, en donde se celebra, aparte del conmovedor de la Comunión de los presos, el tiernísimo acto de la primera Comunión de los niños con una solemnidad que no hemos visto en parte alguna, conservando tan hermosa y tradicional costumbre todos los Ayuntamientos bejaranos; el Béjar, que de todas esas formas y en otras muchas ocasiones demuestra su fé firmísima en tan Augusto y Sacrosanto Misterio, dice con los hechos y con las palabras que cree firmísimamente en la presencia de Nuestro Señor Jesucristo, real y verdaderamente, como está en los Cielos, en el Santísimo Sacramento del Altar.

Este es, repetíamos en nuestro interior, el Béjar católico, que hoy da pruebas de su fé en la presencia real de Jesucristo en la Eucaristía, lo mismo que otras veces confiesa con parecidos actos los demás dogmas de la Religión Católica, Apostólica, Romana, única verdadera, que es la Religión de los bejaranos, como es la del pueblo español en su inmensa mayoría, en su casi totalidad, fuera de pocas, relativamente pocas y deshonrosas excepciones; el Béjar, que cree en el culto é intercesión de los Santos, que venera sus Imágenes, no por lo que en sí son, sino, como enseña el Catolicismo y dicta la misma razón, por los Santos y Santas á quienes representan; el Béjar, que cree en la confesión y se confiesa con el ministro de Dios, con el sacerdote, que en el santo tribunal de la Penitencia absuelve en nombre de Jesucristo y perdona los pecados al que se halla con las debidas disposiciones, en virtud de la potestad que el mismo Jesucristo otorgó á sus Apóstoles y éstos á sus sucesores y éstos á los suyos y así sucesivamente hasta la consumación de los siglos, con el sacerdote que, aunque fuera pecador y por lo mismo que puede serlo, comprende nuestras miserias, se compadece de ellas y nos dá confianza y nos quita el reparo, que podíamos tener si tuviéramos que confesarnos con un ángel, para exponérselas; el Béjar que cree, en fin, en todas las verdades católicas, y, entre ellas, en la pureza inmaculada de la siempre Virgen María, Madre de Dios, á la que los hijos de Béjar veneran bajo distintas advocaciones, de la Purísima, del Carmen, de la Salud, y especialmente y con amor filial y con devoción ardentísima bajo el título de Virgen Santísima del Castañar, madre y patrona, ímán y tesoro, entusiasmo y amor de los corazones bejaranos.

¿Y en este Béjar pretende arraigar el protestantismo, ya agonizante y desacreditado hasta en países que antes con ardor le profesaban y en los que hombres eminentes en la

ciencia, en la política, en la magistratura, personajes de la nobleza y de la aristocracia, almas grandes y corazones generosos, que se han convencido con la gracia de Dios de los enormes y groseros errores que contiene esa secta monstruosa y absurda, la abandonan para abrazar la única Religión verdadera?

¿Qué idea, qué concepto se habrán formado de nuestra ciudad amadísima los ingleses protestantes y las inglesas protestantes, que pretenden civilizarla, instruirla, abrirla los ojos, dicen, para que se... pervierta al protestantismo?

¿Se figurarán que van á sacar algún partido, para justificar la nómina, de las personas ilustradas y sensatas de nuestro pueblo querido?

Llevaránse tal vez, mejor dicho, no se llevarán, porque ya no estaban con nosotros, á los que no tenga el diablo por donde desecharlos, de ellos y de ellas, que lo mismo les dá ser protestantes, que librepensadores—lo cual son realmente los protestantes en la interpretación de las Sagradas Escrituras—que mahometanos ó budhistas... ó tontos de capirote.

Pero de las personas fundamentadas en Religión, que saben lo que creen y por qué lo creen ¿se llevarán siquiera una?

¿Vamos los católicos á dejar de ir á misa, de confesarnos, de venerar á los Santos y á las Imágenes que los representan, y, especialmente los bejaranos, á nuestra Madre y Patrona la Santísima Virgen del Castañar porque nos lo digan unas mujeres desconocidas?

Algún infeliz ignorante ó tal vez necesitado puede que quede preso en sus redes... y por esos infelices damos la voz de alerta á los fabricantes, á los comerciantes, á los jefes de taller, á los padres de familia, para que vigilen en sus fábricas, comercios, talleres y hogares y eviten la introducción de libros heréticos, las conversaciones y cuanto pueda servir de vehículo conductor de la maldita herejía.

Por esos infelices rogamos, en general, á todos los católicos bejaranos que se opongan, cada uno en su esfera de acción, á la propaganda de esa peste protestante que pretende inficionarnos y que maldita la falta que hace en nuestra ciudad querida.

Bejaranos:  
 Vivimos en la Religión Católica, en la Religión única verdadera, que nos enseñaron nuestros padres, que nuestras madres nos inculcaron en la cuna, que nuestros maestros nos explicaron en las aulas, que nuestros párrocos y sacerdotes nos predicaron y nos predicaron en nuestros templos...

¿Consentiremos que nos la arrebaten hereges ó herejes extranjeros ó renegados y renegadas, que no merecen el nombre de españoles?

¿Vamos á estarnos cruzados de brazos ante los enemigos de nuestra Fé, ante los enemigos de la Virgen del Castañar, nuestra Patrona?

Porque es preciso que lo sepais, si alguno aún lo ignora:

El protestantismo no cree en la Madre de Dios siempre Virgen, aborrece sus Imágenes venerandas, odia el culto, que los católicos las tributamos, no porque sean de madera, ó de barro, como si fueran de oro ó de diamantes, sino por la Virgen que está en los Cielos á la que representan...

Si el protestantismo llegara á dominar en Béjar... ¡estremece nada más el pensarlo, aunque solamente como suposición absurda!

—si el protestantismo llegara á dominar en Béjar... si ordenara y dispusiera en nuestro pueblo amado, DESAPARECERÍA DE SU TRONO Y DE SU ERMITA PARA SER TAL VEZ HECHA PEDEZOS Ó ARROJADA AL FUEGO LA IMAGEN DE NUESTRA PATRONA QUERIDA, LA VIRGEN SANTÍSIMA DEL CASTAÑAR...

¡Os causa horror unicamente el pensarlo? Pues coged el mismo horror al protestantismo, enemigo de la Virgen del Castañar, y enemigo, por consiguiente, de Béjar.

¡Guerra, pues, á ese enemigo!

Para hacérsela desmoronando, pulverizando, aniquilando sus errores, y para pedir á Dios que se conviertan... ó que se vayan de esta ciudad sus secuaces, se trata de celebrar cultos solemnísimos, funciones religiosas extraordinarias, en la iglesia parroquial de San Juan, empezando el lunes próximo y concluyendo el domingo siguiente con una gran peregrinación al Castañar, á la que serán invitadas autoridades, asociaciones, centros de enseñanza, el pueblo entero, para prestar homenaje y adhesión á nuestra excelsa Patrona, pidiéndola por la conversión de sus enemigos y nuestros enemigos.

Los cultos darán principio todos los días al anochecer, estará el Señor expuesto todas las noches, predicará contra el protestantismo el celoso é ilustrado presbítero don Benito Jesús Sánchez y un nutrido coro de señoritas cantará al piano, bajo la dirección del profesor don Rufino Agero Brochin, devotos cánticos al Señor Sacramentado y á su Santísima Madre.

De la peregrinación al Castañar hablaremos, Dios mediante, con más extensión en el número próximo.

Bejaranos: ¡Fuera el protestantismo! ¡Viva la Religión Católica única verdadera! ¡Béjar por Dios Nuestro Señor y por la Virgen del Castañar nuestra Patrona querida!!!

El Director de LA VICTORIA.

Tirada la primera plana, hemos notado la falta de un «tan» que debe tenerse por puesto al final del segundo párrafo de la segunda columna, antes de la palabra «real», en la penúltima línea, y la sobra de una coma, que debe tenerse por quitada, después de la palabra «verdaderamente», en la misma línea, debiendo decir: «tan real y verdaderamente como está en los Cielos, en el Santísimo Sacramento del Altar.»

### Cómo se civiliza á los bárbaros

Un periódico cuenta la siguiente anécdota: «Un pobre negro que había sido arrancado de África, su país natal, y vendido por esclavo en las Indias Occidentales, se hizo cristiano y por su buena conducta ganó la confianza de su señor, el cual se servía de él en los asuntos más importantes.

Deseando un día el dueño comprar otros veinte esclavos llevó consigo á Tom (este era el nombre del negro) al mercado, en donde los infelices eran expuestos á la venta pública, encargándole echase el ojo á aquellos que, en su opinión, pudiesen trabajar mejor.

Quedóse sorprendido al ver que Tom había escogido entre otros á un viejo de aspecto muy delicado, y se negó á recibirle, y solamente se decidió á aceptarle por habérselo ofrecido el vendedor á un precio muy bajo.

Tom y su dueño, juntamente con los esclavos recientemente comprados, se volvieron á la hacienda, y desde el primer día Tom no se cansaba de servir y atender al anciano, su compañero de esclavitud.

Le alojó en su propia habitación, le hacía sentar á su mesa, cuando hacía frío le sacaba al sol, y cuando hacía calor le colocaba á la sombra de los cocos; en una palabra, se portaba como pudiera portarse un hijo agradecido con su cariñoso padre.

Extrañábase al dueño el solícito cuidado con que Tom trataba á un esclavo, sobre quien él tenía autoridad, y, queriendo averiguar el motivo, preguntó un día á Tom:

—¿Es tu padre ese viejo?

—No, señor, no es mi padre.

—¿Es algún hermano mayor que tú?

—No, señor.

—¿Es acaso algún tío ó pariente? Porque no creo posible que te tomases tanto interés

por una persona que te fuese completamente extraña.

—No, señor, no es pariente ni amigo mío.

—Pues, dime, ¿por qué le tratas con tanto cariño?

—Es mi enemigo—contestó el esclavo.—El me vendió á los blancos en la costa de África, pero no puedo odiarle, porque el Padre misionero me dijo que «amase á los enemigos y que si estaban hambrientos les diese de comer, y si sedientos les diese de beber.»

Así es como se civilizan los bárbaros: enseñándoles el Evangelio que manda amar á los enemigos, devolver bien por mal, dar á cada uno lo que es suyo, etc. etc.

En cambio, enseñando á los civilizados á ser impíos, á ser blasfemos, á ser rebeldes, ó, lo que es lo mismo, á dar libertad á todas sus pasiones, es como se les convierte en bárbaros.

Que es lo que el liberalismo está haciendo en este siglo XIX llamado siglo de las luces.

X.

## SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR MADRAZO DE SANTANDER

Este sanatorio tiene la alta honra de estar dirigido y administrado por la benemérita Congregación de Siervas de Maria, Ministras de los enfermos.

El número creciente de las operaciones, que se vienen practicando en tan notable y acreditado centro, ha hecho necesaria, para el mejor servicio de los enfermos, la labor de diez Hermanas perfectamente adiestradas para tan importante ocupación.

Pretende el Dr. Madrazo, á la vez que utilizar los buenos oficios de esta piadosa Congregación, en obsequio al paciente, fundar, de acuerdo con la Superiora general, y para la mejor enseñanza de la enfermera destinada á Cirujía, una escuela dentro de la misma Congregación, en donde las Hermanas que reúnan aptitudes aprendan, en el ejercicio, las grandes ventajas de los métodos hoy en práctica para el buen resultado de las operaciones.

Métodos que resultan hoy deficientes por la falta de enseñanza del personal subalterno.

Las dos mil operaciones, que ya se han practicado en dicho Sanatorio, denotan el movimiento quirúrgico que en él se realiza, y el ambiente práctico en que dichas Hermanas han de recibir su enseñanza.

Los precios por estancia de cinco, diez y veinte pesetas, en relación con el «confort» que exija el enfermo, así como los precios convencionales, relativamente exigüos, de las operaciones, ponen este Sanatorio á la altura de todas las fortunas y le dan un carácter económico en donde caben todas las clases de la sociedad.

## Crónica semanal

### Interior

Cerradas las Cortes, el movimiento político ha disminuido; parece que no se abrirán de nuevo hasta el mes de Octubre; entre tanto, los ministros prepararán reformas, que han de someter á su aprobación y que según las noticias del último Consejo, se «acometerán» en todos los ministerios; preparémonos, pues, nosotros para que no nos cojan desprevenidos esas reformas, cuyo anuncio casi nos dá miedo, porque hemos visto ya alguna... que recuerda la reforma protestante; el nuevo ministro de Fomento piensa reformar la enseñanza... suprimiendo la asignatura de Religión y Moral y sustituyéndola por conferencias semanales... y voluntarias; ¿que les parece á ustedes?; ¡vaya una manera de procurar la regeneración del país! ¡ah!, también piensa, según dicen los periódicos, poner mano—¿mano ó pié?—en las Escuelas... de Artes y Oficios; ¿pues no acaba de reformarlas, vamos al decir, el marqués de Pidal, que las ha «llamado» Escuelas de Artes é Industrias?; ¿en qué quedamos? señor García Alix.

### Exterior

La guerra anglo-boer, relativamente paralizada, parece que va á entrar en mayor acti-

vidad, pues, según dicen de Londres, en cuanto Robert tenga reparados los ferrocarriles y aseguradas las comunicaciones, emprenderá su atrevido (?) avance hacia el Norte del Estado Libre con su reducida (!) fuerza de 70.000 hombres de todas armas, y entonces... si los boers destruyen nuevamente los ferrocarriles é interrumpen las restablecidas comunicaciones... y sigue lloviendo y continúan muriéndose los caballos ingleses y éstos prosiguen siendo zurrados por los comandos, que van adoptando la guerra de guerrillas... pues, lo que hemos dicho varias veces, hay guerra para rato; las noticias recibidas hoy desde Londres dan cuenta de un descabro sufrido por los boers que ocupaban fuertes posiciones en la parte Norte de Bloenfontein y fueron desalojados de ellas con grandes pérdidas; otro despacho de origen boer dice que, en la tentativa que hicieron el día 22 los ingleses para recuperar los depósitos que surten de agua potable á Bloenfontein, tomaron parte dos fuertes columnas, siendo rechazado el flanco izquierdo, perdiendo los ingleses doce muertos y cincuenta prisioneros; un importante personaje, que ha estado hasta ahora al lado de Inglaterra, aconseja á esta nación que dé por terminada cuanto antes la guerra del Transvaal, pues, de prolongarse la lucha, pudiera alguna potencia preparar una diversión peligrosa para la gran Brito... digo para la Gran Bretaña; lo que sentimos es que tarda y que las potencias no parecen dispuestas á poner coto á los desmanes de Albión, que acaba de «guasearse» del mundo civilizado, celebrando en Londres una conferencia con asistencia de representantes de casi todas las naciones, para... tratar de la protección, en Africa, á los animales útiles en aquella región (!!!...); y se ocurre preguntar: para la Gran Pérfida ¿los boers no son «animales útiles»?; es mucho el interés que Inglaterra muestra por la civilización de los pueblos; por eso sus protestantes nos mandan pastoras para que nos civilicen ó vayan ustedes á decir si para que nos protejan considerándonos como «animales útiles».

El Cronista.

## Ayuntamiento

Sesión del 24 de Abril de 1900

Principia á las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del alcalde, asistiendo los señores Galindo, Méndez, García Nieto, Aparicio, Tío, Dominguez, Sánchez, Pérez, Parra, Yuste, Muñoz de la Peña y Diaz.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

Invitación de la Conferencia de caballeros de San Vicente de Paúl al acto solemne de administrar la Sagrada Comunión á los presos de la cárcel, que se verificará el domingo próximo, pidiendo, al mismo tiempo, algún donativo para el desayuno y comida de los desgraciados reclusos; el alcalde promete asistir y ruega á los concejales que le acompañen; propone y se acuerda por unanimidad se den para el indicado objeto diez pesetas; también se acuerda blanquear la cárcel antes del próximo domingo.

Respecto á una solicitud de don Victoriano Muñoz, referente á la piedra que ha de extraerse de terrenos del cementerio, resolverá la comisión de Policía.

No se accede en la actualidad á la petición del sereno particular de la calle de Colón para que el Ayuntamiento le aumente el sueldo que le pagan varios vecinos y con el cual, según manifiesta, no tiene bastante para su manutención y la de su familia.

Se desestima una solicitud de varios firmantes que piden cooperación para celebrar una función taurina, con el fin, dicen, de proporcionar trabajo á los obreros que de él carecen.

Comisiones:

Policia propone el proyecto de arreglo de la cloaca existente en la plazuela de Sánchez Ocaña, que consiste en poner en condiciones que no den olor las tres bocas por donde entran las aguas pluviales, ó en suprimir dos de dichas bocas, dejando una amplia y obligando á los vecinos á encauzar en la cloaca las canales de los tejados, con lo que cree la comisión que desaparecerían igualmente los malos olores; el primer extremo se realizará si los veci-

nos abonan la mitad del coste de las obras y, si se negasen á ello, el Ayuntamiento se decidirá por el segundo.

Queda autorizada la comisión para presentar presupuestos, que se examinarán, antes de resolver sobre el asunto.

Sigue Policía manifestando que, á su juicio, corresponde al sindicato de las aguas de las Angosturas el limpiar el caño de la calle de Colón, por el cual corren dichas aguas en época de riego.

Varios señores se pronuncian en pro y en contra del parecer de la comisión, la cual queda, por fin, autorizada para entenderse con el sindicato, á fin de evitar rozamientos y diferencias.

Sanidad dá cuenta de la visita girada en unión de Policía á las casas de la calle de Sánchez-Ocaña que tienen vertederos al aire libre para la parte de Mediodía, encareciendo la urgencia de que desaparezcan, manifestando que la dificultad para ello está en darles salida para enlazar con el caño de la calle de Colón, á lo que se muestran en general dispuestos los vecinos.

Se acuerda que la comisión trate con ellos de obviar dicha dificultad y que desde luego se les prohíba el verter, en la forma en que venían practicándolo, por razón de higiene pública, quedando á discreción del alcalde el publicar, cuando lo juzgue oportuno, un bando para la limpieza de focos insalubres.

Hacienda y Obras nada.

A una alusión del síndico contesta el señor Méndez que la comisión que preside se está ocupando de la reforma del servicio médico y de la variación de categoría de las escuelas, asuntos, que, como otros también importantes, serán objeto de sesiones extraordinarias.

El alcalde dice que están preparadas las secciones para el sorteo de vocales asociados y que las ternas para el nombramiento de los que han de constituir la Junta local de primera enseñanza se remitiran al gobernador en breve.

A las cinco y media de la tarde se levanta la sesión.

## Sueltos y Noticias

El lunes último se celebró en el Santuario del Castañar la misa cantada que todos los años dedican á la Virgen, como recuerdo de la peregrinación á Roma, los bejaranos, en su mayoría obreros, que fueron á la Ciudad Eterna, y la cual misa se llama ya la fiesta de los peregrinos.

Por un olvido involuntario no la anunciamos en el número anterior, á pesar de lo cual estuvo concurrida, pasando después varias familias el día en el campo.

Mañana, domingo, 29 del corriente, recibirán la Sagrada Comunión, como cumplimiento pascual, los presos de la cárcel.

A las siete y media en punto de la mañana saldrá la procesión con el Santísimo de la iglesia parroquial del Salvador, dirigiéndose á la cárcel y, después que comulguen los presos, dará la vuelta á la Plaza para regresar á la iglesia.

Al acto están invitadas las autoridades y asistirán con luces los socios de la Conferencia de San Vicente Paul, pudiendo asistir también cuantas otras personas quieran.

Acompañará la banda de música que dirige don Gonzalo Martin.

La Conferencia prepara, como de costumbre y con el concurso de personas caritativas, desayuno y comida, que servirá á los desgraciados reclusos.

El martes último decomisaron los guardas volantes una pierna de vaca, que se trataba de introducir en un ventorro, tal vez para entrarla después en pedazos en la ciudad, faltando á la prohibición de introducir carne muerta.

El concejal señor Diaz, asesorado por el veedor municipal de que estaba en buenas condiciones, dispuso que fuera repartida entre la Casa de Caridad, Asilo de las Harmanitas, Hospital y Asilo de niñas huérfanas.

Dice un periódico valenciano:

Durante todo el día de «Viernes Santo» no se habló de otra cosa en Valencia que de la repentina muerte de Salvador Reinal Brocal, ocurrida en el puente de San José á las seis de la mañana cuando encaminábase á Benimaclet con el fin de divertirse y comer una paella en compañía de varios amigos; la circunstancia de pasar á esa hora por aquel sitio miles de devotos que regresaban de hacer el *Via-Crucis* en el Calvario, cerca de la Zaidia, contribuyó á que se divulgara enseguida la desgracia, que muchos atribuyeron á castigo de Dios, por ser de ideas librepensadoras el infeliz y proponerse profanar el día de *Viernes Santo*, según público rumor, del que se hicieron eco algunos predicadores.

El conocido cirujano-dentista, don Bernardo Sánchez, hijo de esta población, ofrece al público sus servicios profesionales en la calle de las Veneras, núm: 7, pral. Madrid.

Su jabón y elixir dentífricos se venden en la droguería de la Viuda ó hijo de Pablo Trias, Béjar.

El día 20 del actual falleció en Plasencia, á los 76 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica, la virtuosa señora doña Victoriana Garcia Crego.

Reciba su afligida familia nuestro sentido pésame y hagan los lectores la caridad de pedir á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso del alma de la finada.

El domingo último se celebró en el Colegio Salesiano de 1.ª y 2.ª enseñanza una velada literario-musical, dedicada al director del mismo, don Epifanio Salvador Fumagalli, con motivo de su fiesta onomástica.

Entre los trabajos presentados que fueron muchos y buenos, llamó nuestra atención un discurso, bien pensado, bien escrito y bien leído, del profesor don Robles contra el materialismo; hubo, además, notables poesías y felicitaciones en varios idiomas, incluso inglés, alemán y hasta árabe del profesor don Bertarionne, y en algunos dialectos; los alumnos recitaron también diálogos y cantaron al piano un precioso himno.

El Santuario del Castañar ha recibido últimamente los siguientes regalos:

Una cortinilla artísticamente pintada por doña Manuela Díaz Agero.

Seis candeleros de metal, de don Francisco Crego Hernández.

Un frontal de terciopelo, color lirio, con galón de oro, y una cortinilla para el Sagrario, de don José Díaz Amador.

Una casulla negra, con ramos amarillos y cinta de oro, de una familia que quiere ocultar su nombre.

En el de la Virgen del Castañar damos las gracias por su generosidad á todos los referidos donantes.

En esta ciudad ha fallecido don Celedonio Galván después de recibir los Santos Sacramentos.

Hacemos presente á su familia la expresión de nuestro sentido pésame y rogamos á los lectores encomienden á Dios el alma del finado.

También las alumnas del Colegio de la Inmaculada Concepción, vulgo Ursulinas, han celebrado esta semana el Santo de la Madre, que fué el miércoles último.

En la tarde de dicho día, preparado el escenario del Colegio, representaron bonitas funciones, recitaron preciosas poesías y como final, presentaron un árbol simbólico de la Congregación de la Sagrada familia, explicando sus diferentes ramas, siendo la composición original de una Religiosa del mismo Colegio.

También hubo cantos acompañados al piano.

En el número anterior anunciamos que llovería esta semana y tal vez los primeros días y, efectivamente, empezó á llover el lunes, llovió con fuerza el martes y ha continuado lloviendo más ó menos casi todos los días, hasta hoy sábado, que lloverá también.

Por ahora no hay señales de cambio, sino

de seguir el tiempo húmedo algún día más, siendo probable que á mediados ó últimos de la semana vuelva el buen tiempo.

## Variedades

### INVENCIONES

Una revista francesa recapitula todas las invenciones y descubrimientos llevados á cabo en los últimos diez años, que influyen ya sobre nuestra cultura y que están llamados aun á ejercer, más adelante, una poderosísima influencia en ella.

Son los siguientes.

1.º Los ferro-carriles eléctricos, cuya inclusión en esta lista, si bien es verdad que datan de antes de este último decenario, está fundada en el hecho de haberse extendido su empleo gracias al perfeccionamiento que su sistema ha obtenido en los últimos diez años.

2.º Las corrientes polifásicas, por medio de las que se hace posible el que las fuerzas motrices acumuladas en la naturaleza puedan ser utilizadas fácilmente para largas distancias.

3.º El cinematógrafo, cuyas maravillas no nos cansamos de admirar.

4.º Los rayos Röntgen, cuya inmensa utilidad vá reconociéndose más y más cada día.

5.º La turbina Laval, nuevo sistema para la utilización mecánica del vapor á grandes presiones.

6.º El motor Diesel, hasta el presente el método más completo para convertir el calor en actividad, invención de gran porvenir.

7.º El carburo de calcio, del que se obtiene el acetileno; este último llamado á figurar como medio de alumbrado al lado de la electricidad.

8.º El aire líquido, cuyo empleo es de grande importancia para la industria.

9.º La fotografía de los colores, que en los últimos tiempos ha dado muy buenos resultados.

10. El telégrafo sin hilos que promete ser un grande adelanto.

11. La llamada luz fría, que está basada en la cualidad de los gases de producir una luz viva al ponerse en contacto con el fluido eléctrico.

12. Las corrientes afluentes (de alta frecuencia) con las cuales Tecla ha obtenido éxitos asombrosos.

13. La bicicleta, de la cual solo existían hace diez años ejemplares burdos, comparados con los actuales.

14. El automóvil con bencina, petróleo ó electricidad, que tiene aún más porvenir que la bicicleta.

### PARA QUÉ SIRVEN LOS RELIGIOSOS

Acaba de efectuarse en el Instituto de Sordomudos de Royat una experiencia curiosísima.

Los Hermanos que dirigen dicho establecimiento no se satisfacen con conseguir que hablen los alumnos, sino que les hacen declamar ante el público.

En el examen de que tratamos, han actuado varios de ellos, tomando parte en la ejecución de un drama en tres actos titulado *El signo de la Cruz*.

El auditorio, maravillado de los resultados conseguidos, gracias al método de demutización que se enseña y propaga en el Instituto, se resistía á creer lo que estaba viendo; era grande el número de profesores universitarios, de abogados y médicos, que formaban parte del auditorio.

### A UNAS FLORES

Estas, que fueron pompa y alegría, despertando al albor de la mañana, A la tarde serán lástima vana, Durmiendo en brazos de la noche fría.

Este matiz, que al cielo desafia, Iris listado de oro, nieve y grana, Será escarmiento de la vida humana. ¡Tanto se aprende en término de un día!

Al florecer las rosas madrugaron Y para envejecerse florecieron:

Cuna y sepulcro en un botón hallaron. Tales los hombres sus fortunas vieron;

En un día nacieron y espiraron, Que, pasados los siglos, horas fueron.

O. de la B.

Est. tipográfico de la viuda de Aguilar

# SECCION DE ANUNCIOS

## ITINERARIO DE TRENES DESDE BÉJAR

### PARA MADRID, ANDALUCIA Y PORTUGAL

**TREN CORREO.**—Sale de Béjar á las 8'25 tarde, llegando á Plasencia E. á las 11'50 noche y enlaza á las 12'20 noche para Madrid, á donde llega á las 7'45 mañana. Continúa á las 3'25 mañana para Andalucía y Portugal, llegando á Cáceres á las 6'50 mañana, y continúa á las 7'10 mañana para llegar á Sevilla á las 8' noche, y á Valencia de Alcántara á las 8'15 mañana, continuando á las 8'40, y llega á Lisboa á las 5'55 tarde y á Oporto á las 10'30 noche.

**TREN MIXTO.**—Sale de Béjar á las 9'08 mañana, llegando á Plasencia á la 12'55 tarde y enlaza á las 1'50 tarde para Navalalmoral, á donde llega á las 4'28 tarde.

### PARA SALAMANCA, ASTORGA Y COMBINADAS

**TREN CORREO.**—Sale de Béjar á las 6'42 mañana para llegar á Salamanca á las 9'28 y enlaza á las 2'50 tarde, llegando á Zamora á las 5'34 tarde y enlaza á las 12'26 noche para Asturias, llegando á León á la 1'54 mañana y á Gijón á las 10'37 noche. Continúa á las 1'43 mañana para Galicia, llegando á Monforte á las 7'50 mañana, y á Coruña á las 2'22 tarde.

**TREN MIXTO.**—Sale de Béjar á las 5'30 tarde, llega á Salamanca á las 9'24 noche y enlaza á las 9'10 mañana, líneas de Zamora á Medina y Norte, continúa á la 12'50 noche, llegando á Astorga á las 6'15 mañana para Asturias, llegando á León á las 7'29 mañana y á Gijón á las 10'37 noche; continúa á las 7'08 mañana para Galicia, llegando á Monforte á las 12'15 tarde, y á Coruña á las 6' tarde y á Vigo á las 6'09 tarde.

### Academia preparatoria para carreras especiales

PLAZA MAYOR, 14, PRAL BEJAR

Próxima la convocatoria para Sobrestantes de Obras públicas continúa abierto curso especial para su preparación. Es una de las carreras civiles más económicas y de mejor porvenir, obteniéndose enseguida colocación en el Estado con 1.500 pesetas de sueldo y 1.000 de gratificación. Preparación para las demás carreras especiales. Se admiten internos. Para detalles y reglamentos dirigirse al director D. José Mañes.

### FÁBRICA DE CHOCOLATES

## DE MATEO GARCIA

Establecida en la calle de la Libertad

BÉJAR

DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EXISTENCIA

Precios fijos: 5, 6, 7, 8, 9 y 10 reales, los 460 gramos

## NUEVA RELOJERIA DE CARLOS MONTERO

En la establecida en Béjar, calle de Sánchez-Ocaña, núm. 51, se acaba de recibir un variado y extenso surtido en relojes de bolsillo, habiéndolos en níquel, desde 10 pesetas, en acero desde 11 y especialidades en el sistema Roskop, desde 15 pesetas en adelante, garantizados por un año. También hay despertadores á precios sumamente económicos, y se hacen composturas á los siguientes: Limpieza de reloj de bolsillo, 2 pesetas; Cuerdas para ídem con limpieza, 2'75 id; Espirales, 2 id; Muelles de salto, 1 id; Arbol de volante, 5 id; Cilindro, 5 id; Cristales, 0'75 id; Tornillos, 0'25 id; Minuterios, uno 0'30 id. En relojería de pared regirán precios sumamente baratos. Se garantizan las composturas.

Sánchez-Ocaña, 51, Béjar

### SE VENDEN

dos partes de casa con entrada por las calles de Gerona y Libertad. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse á don Juan Manuel Diaz Diez, calle de Mansilla, número 2, Béjar.

DISPONIBLE

### SE VENDE

una casa en la calle de Santiago, núm. 16; consta de piso primero con dos salas y cinco dormitorios y un cuarto en el pasillo; en el segundo piso, cocina, fregadero, un cuarto en el pasillo y desván. Para tratar del precio y condiciones, con la viuda de Juan el Santanero.

## ANUNCIO

El que quiera comprar PAPELES PINTADOS visite la Librería de Raulet, en la que se ha recibido nuevo y variado surtido y cuyo almacén contiene hoy más de 6.000 piezas en más de 500 dibujos. Ver para juzgar de la clase, dibujo y precios.

LIBRERIA DE RAULET, SÁNCHEZ-OCAÑA, 40, BEJAR

## CASA BLANCA

Interesa á todos los que necesiten comprar cacao examinar la colección de muestras que presenta este almacén; cuenta con grandes existencias en clases superiores de excelentes procedencias y como los importa directamente de América se halla en condiciones de conceder precios ventajosos. Los encargos en el escritorio de

DON RAFAEL CALZADA

Provincia de

Sr. D.